



Раздел 8

Люди, события, факты

ИСТОРИЯ СУДА. ИСТОРИЯ ЧЕЛОВЕКА

О развитии коммерческого правосудия на территории Вологодской области и судьбах людей, сопричастных этому процессу, – в уникальном издании, подготовленном коллективом Четырнадцатого арбитражного апелляционного суда.

Работа над книгой «День за днем. Год за годом...» продолжалась несколько лет. В ней впервые опубликованы документы Государственного архива Вологодской области, касающиеся истории Государственного арбитража, фотографии из личного архива Н. В. Матерова, первого председателя Арбитражного суда Вологодской области и Четырнадцатого арбитражного апелляционного суда.

Из книги узнаешь, что, оказывается самый первый торговый суд на территории Вологодской области существовал в Белозерской земле в XV веке, а в XVII веке вологодские и великоустюжские купцы разрешали споры в Архангельском коммерческом суде (в то время Вологда входила в состав Архангельской губернии).

История вологодского Госарбитража начинается с 1937 года. Сегодня, когда в повседневной работе арбитражных судов для проведения судебных заседаний используется видеоконференц-связь, введена электронная система подачи документов, не без удивления читаешь о том, что когда-то Госарбитраж занимал одну комнату в 49 кв. м, которая служила и залом для рассмотрения споров, и архивом, и кабинетом для машинистки. А работа арбитра не была так престижна, в отсутствие кадров на нее, порой приглашались даже студенты.

Центральная часть книги – воспоминания заслуженного юриста Российской Федерации, судьи высшего квалификационного класса Н.В. Матерова. Юриспруденцией Николай Владимирович увлекся уже имея профессиональное медицинское образование – заведя сельской больницей, в свободное время он много читал, в том числе повести и журнальные заметки о работе прокуратуры и милиции. Получив юридическое образование, попробовал себя в качестве адвоката, инспектора отдела юстиции облисполкома, осуществлял правосудие в районном и областном суде. В начале 1990 года Н. В. Матеров возглавил Госарбитраж, после ликвидации которого руко-

водил арбитражным судом первой инстанции, а после создания в 2006 году – апелляционной инстанцией. Рассуждая о трудностях профессии и вспоминая людей, работавших рядом, Николай Владимирович отмечает, что в любой общественной системе и в любое время главной движущей силой является человек, а потому важно работать над собой, осознавать свою ответственность перед окружающим миром.



Николай Владимирович Матеров

На презентации книги «День за днем. Год за годом...», которая состоялась 17 мая 2013 года, присутствовали коллектив Четырнадцатого арбитражного апелляционного суда и многочисленные гости, среди которых В.С. Шепель, председатель Вологодского областного суда; И.Г. Кочина, председатель Совета судей Вологодской области; Е.А. Хвостов, председатель Арбитражного суда Вологодской области; О.П. Логинова, заместитель председателя Арбитражного суда Вологодской области; В.П. Зайцев, председатель Вологодского городского суда; Л.Ю. Овцина, заместитель начальника Управления Судебного департамента в Вологодской области; Р.В. Нагорных, руководитель ВРО АЮР, директор Северо-Западного института (филиала) Университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА); И.В. Груздева, член Совета ВРО АЮР; С.С. Иванов, президент Адвокатской палаты Вологодской области; Г.В. Судаков, профессор кафедры русского языка ВГПУ; М.А. Черкасова, начальник кафедры организации психологической службы в уголовно-исполнительной системе ВПЭ ФСИН России; О.В. Обоева, старший науч-



ный сотрудник КАУ ВО «Государственный архив Вологодской области»; В.А. Богатырева, Т.Н. Ваулина, З.С. Казак, С.А. Левичева, О.В. Митрофанов, Н.С. Чельцова, судьи в отставке.



**Почетные гости на презентации книги
«День за днем. Год за годом...»**

В приветственном слове председатель суда А.В. Потеева отметила, что никакое развитие невозможно без изучения событий прошлого, именно поэтому в качестве эпиграфа книги выбрана цитата из высказывания Уинстона Черчилля, премьер-министра Великобритании: «Чем дольше вы смотрите назад, тем дальше видите вперед. И это не политическое или философское умозаключение – всякий окулист скажет вам то же самое». Подготовленная судом книга имеет особую ценность – в ней впервые основные вехи исторических событий становления хозяйственного правосудия России рассмотрены в преломлении к процессам, происходящим на территории Вологодской области, опубликованы архивные материалы, подведены итоги 20-летней истории арбитражных судов Вологодской области, отмечены достижения коллектива судей и работников аппарата апелляционного суда.



**Анжела Валерьевна Потеева, председатель
14 Арбитражного апелляционного суда**

Председатель Вологодского областного суда В.С. Шепель поделился своими воспоминаниями о совместной работе с автором книги Н.В. Матеровым, который судейский опыт обрел с 1974 по 1982 год в судах общей юрисдикции. Отметил, что арбитражному судопроизводству нашей области повезло, когда Николай Владимирович связал свою судьбу с ним. О высоких достижениях Н.В. Матерова в работе свидетельствуют государственные и ведомственные награды, которыми отмечена его деятельность на посту председателя судов.



**Владимир Степанович Шепель, председатель
Вологодского областного суда**

Руководитель ВРО АЮР, директор Северо-Западного института (филиала) Университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА) Р.В. Нагорных в своем выступлении указал, что арбитражные суды, пройдя за два десятилетия своего существования путь от совершенно не адаптированной к рыночной условиям системе государственного арбитража к полноценной системе специализированных судов по разрешению экономических споров, сегодня находятся в авангарде на пути совершенствования порядка отправления правосудия по хозяйственным спорам и другим гражданским делам. Пожелал успеха коллективу Четырнадцатого арбитражного суда и скорейшего выхода в свет новой книги.

Поздравления с выходом книги и пожелания продолжать работу по изучению и сохранению истории судов по разрешению экономических споров в нашей области прозвучали и от других гостей праздника.

Безусловное достоинство книги – язык и стиль изложения, а потому она будет интересна и понятна не только практикующим юристам и студентам юридических факультетов, но и людям, не связанным с правом.

